

# 酒泉市：丝路古城展新颜 河西明珠更耀眼



游客在敦煌市鸣沙山月牙泉景区游览。张晓亮摄

缘相亲、文脉相通、民心相融，共同承担着打造甘肃向西开放桥头堡、建设省域副中心城市的历史使命。近年来，随着国家建设丝绸之路经济带力度不断加大，两地在互尊互鉴中互信互谅，在互帮互助中互促互进，商贸往来愈加频繁，协同发展逐年加快，为双方进一步深化合作、融合发展奠定了坚实基础。”酒泉市委书记吴仰东说。

酒泉一体化战略的实施，不仅为两市经济发展带来了机会，也让两地老百姓感受到了实实在在的优惠。

从2019年6月1日起，酒泉市部分旅游景区对酒泉两市民全年实行门票减免游览。其中，鸣沙山·月牙泉、雅丹国家地质公园、玉门关和锁阳城遗址景区，两市民持本人身份证直接办理免票。同时，酒泉市天宝景区、花城湖、玉门赤金峡、敦煌阳关、敦煌古城景区对酒泉两市民全年实行门票减免游览，两市民可持本人身份证办理门票减免游览。

“嘉峪关与酒泉地域相连、人

1日—9月20日，对酒泉两市民实行门票减免游览。

去年“五一”“十一”长假期间，酒泉双城互免城际公交车票，让两市市民享受了优惠。去年9月4日，“最丝路·游酒泉”酒泉嘉峪关文化旅游长三角宣传推介会在南京举办。通过此次推介会，让长三角地区游客更加了解酒泉嘉峪关旅游，也将开启两地文化旅游合作共创新篇章。

如今，酒泉两市正在按照“功能互补、协同发展、共建共享、深度融合”的思路，推进基础设施互联互通，城市功能互补完善，民生设施共建共享，促进教育、医疗、社会保障、城市公交等民生事项互通互认，建设酒泉市民“优质生活圈”。

“酒泉是古丝绸之路上的重要节点，具有悠久的历史文化和独特的旅游资源，近年来在转型发展方面也取得了很大的成绩，值得肯定。”甘肃省委党校二级教授宋圭武在接受记者采访时表示，伴随着酒泉一体化发展战略的实施，未来的酒泉，将会呈现出更大的活力。

酒泉市肃州区泉湖小游园地处城乡交接处，前身是出租板房区，环境卫生相对较差，是周边居民的心病。经过环境整治后，这里变成了一片绿茵如织的小游园，成了老百姓最爱去的场所。

“路面拓宽了，景观小品多了，现在处处都是绿树花丛，非常漂亮。早晨，我在小游园跑步、练拳，晚饭后去附近的四坝海子湿地公园散步，欣赏落日，美得很。”正在散步的市民张艳告诉记者，生活环境变好了，幸福指数也越来越高。

## 弘扬航天精神 书写奋斗新篇章

今年6月17日，酒泉卫星发射中心再次传来捷报，伴随着长征二号F遥十二运载火箭发射成功，神舟十二号载人飞船被送入预定轨道。随后，神舟十二号载人飞船与天和核心舱完成自主快速交会对接，3名航天员聂海胜、刘伯明、汤洪波顺利进驻天和核心舱，并将完成为期3个月的在轨驻留。这是我国空间站阶段的首次载人飞行任务，空间站建设再次迈出重要一步，也是我国载人航天工程的里程碑式进展。

第一颗人造卫星、第一颗返回式卫星、第一枚远程运载火箭、第一艘载人飞船……与中国航天事业多个第一的相伴而生的是“特别能吃苦、特别能战斗、特别能攻关、特别能奉献”的载人航天精神。

几十年来，酒泉人人民倾全

大的戈壁生态农业示范区，新增省级以上龙头企业15家，创建国家和省级专业合作社174家。新认证绿色食品30个、有机农产品10个，“三品一标”农产品数量居全省第一。深入实施“三大革命”“六大行动”，新建农村道路325公里、卫生户厕3.24万座，创建“清洁村庄”226个，金塔县红关村入选“中国美丽休闲乡村”。

## 生态向好城变美 幸福指数节节升

近年来，酒泉市牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，全面推进山水林田湖草沙综合治理和祁连山生态保护修复，生态环境质量持续改善，为构筑西部生态安全屏障贡献了酒泉力量。

“分类退出矿业权154宗，完成保护区内159个矿山地质环境恢复治理。五年人工造林80.8万亩、封滩育林育草132.9万亩，酒泉入列全国防沙治沙综合示范区。主要污染物减排目标提前实现，空气质量优良率迈入国家达标城市行列。”2021年酒泉市《政府工作报告》中这几组简单的数据背后，蕴含着这一届政府治理环境的信心和决心。

安南坝野骆驼国家级自然保护区位于酒泉市阿克塞哈萨克族自治县境内，这里虽然自然条件恶劣，但是却蕴藏着丰富的矿产资源。“前些年我们在这里探矿，发现这里的铁矿品位非常高，已经取得了探矿证，但后来政府出台了保护政策，我们开矿的想法就彻底破灭了。”采矿工作者张林告诉记者，酒泉市对生态保护所划得红线是动真格的。

“全城市建成区面积达到102.6平方公里，常住人口城镇化率达到56.1%提高到63.4%，人均住房面积达到35.5平方米，人均公园绿地面积达到15.5平方米。”酒泉市住建局办公室主任王天春在接受记者采访时表示，通过强基础促融合，酒泉城区风貌改造提升初见成效，丝路古郡历史文化特色得到彰显。

随着城乡统筹发展战略的大力实施，酒泉的乡村面貌也在悄然发生着变化。如今，酒泉市已经实现农村危房改造和饮水安全整治“清零”，行政村通村道路硬化率达100%，40.6%的农户用上了卫生户厕，94.1%的乡镇建成污水处理设施，农村污水处理率达到了30.4%。

坚持生态优先、绿色发展，聚力培育“两极四点”，新能源、精细化工和煤化工、矿产品加工、装备制造等产业集群初步形成，承接东部产业转移优势更加明显，工业占GDP比重由24.6%提高到36.7%，战略新兴产业占规上工业的比重由25.5%提高到27.3%，十大生态产业占GDP比重由13.2%提高到30%。研发投入费用投入年均增长9.7%，科技进步贡献率由50%提高到56%，综合科技进步指数居全省第二。经济发展稳居全省第一方阵，城乡居民人均可支配收入居全省前列。

## 脱贫攻坚获全胜 乡村振兴正启航

瓜州县是甘肃省移民安置大县，也是全省17个插花型贫困县之一。20世纪80年代以来，瓜州县先后安置“两西”、疏勒河、九甸峡等各类移民8万余人，移民中的贫困人口占全县贫困人口88.8%。

移民之初，安置群众人均纯收入不足700元，吃粮靠救济，生活靠低保，生产靠贷款等一系列“拦路虎”严重阻碍脱贫进程和全县全面小康目标的实现。彼时，瓜州成为全省易地搬迁至瓜州县七墩回族东乡族乡三墩村的村民隆金平真切体会到党的扶贫政策带给他们家的变化。“刚来时不知道怎么办，后来政府帮着建了温室大棚，我种起了蘑菇，收入一年比一年好，日子过得红红火火。”隆金平坦言，作为移民，最怕的就是生活没有着落，而今他们的担心一点都没有了。

据了解，自脱贫攻坚行动启动以来，酒泉市累计投入各类扶贫资金19.4亿元，瓜州、玉门提前脱贫摘帽，2.05万户7.17万建档立卡贫困人口全部稳定脱贫，住上了安全住房，喝上了干净卫生的自来水，孩子上学、看病就医等公共服务全面保障，移民群众人均可支配收入12290元，高于全省农民人均收入近2000元。

走进瓜州县的移民新村里，昔日的戈壁荒滩已被绿树成荫的林地、阡陌纵横的田地、白墙青瓦的住房所覆盖，从脱贫攻坚战场上大获全胜的人们，正在用开膀子奋战在乡村振兴的新征程上。

如今，酒泉市已成为全国最

为时代责任扛在肩上，深度挖掘敦煌文化、民族文化、红色文化等优势资源，全力打造“敦煌飞天”“酒泉航天”品牌，策划设计精品旅游线路，推进文化旅游深度融合。

## 转型谋发展 稳居全省第一方阵

“普通光伏电站只能发直流电，并且受时间限制，而我们



位于敦煌市的百兆瓦熔盐塔式光热发电站。酒泉市委宣传部供图

中国城市报记者 宋浩

## 文旅深度融合 结出累累硕果

厚重的历史文化和独特的自然风光，给了酒泉人无比的文化自信，也给了他们发展旅游的底气。

敦煌市因为莫高窟的存在而成为了酒泉市文旅发展的排头兵。近年来，随着《大敦煌文化旅游经济圈发展规划》获批实施，敦煌研究院“一基地两中心”、鸣沙山月牙泉景区基础设施提升等支撑性项目加快推进；东驿·敦煌艺术城即将投用，莫高里工匠文化村建成开放；敦煌文化学院挂牌成立，中国长城论坛、玉门关诗词周、敦煌国际设计周等文化节会赛事成功举办；敦煌市成功入选2020年中国县域旅游综合竞争力百强县市，当选2021年“东亚文化之都”。全市旅游人数和旅游收入连续八年实现20%以上的增速，以文化旅游产业为主的第三产业增加值占GDP比重超过70%，全市直接从事文化旅游业人数占到总人口的20%。

有了“排头兵”的带领，其余各县也不甘落后，纷纷开始在文

旅融合发展上持续发力。阿克塞哈萨克族自治县立足民族风情特色优势，精心设计了系列旅游产品；肃北县以建设“一河一带四街四区十大景点”为主线，打造“敦煌莫高窟·住雪山蒙古包”旅游品牌；瓜州县充分借助“五大文化”品牌资源优势，深耕研学旅游市场，培育和发展“旅行+教育”旅游新业态，推出玄奘课堂、重走红军西征路、石窟艺术、边关古城探秘四大研学之旅品牌，开辟了一条传承优秀传统文化的新途径；玉门市依托红色旅游资源创建了省级全域旅游示范区，全市2020年接待旅游人数达41.12万人次，实现旅游收入4.93亿元。

“我们按照宜融则融、能融尽融，以文促旅、以旅彰文的思路，多方整合资源，完善产业要素，加速打造核心景点景区，让阿克塞成为甘青大环线上的塞上明珠。”酒泉市阿克塞哈萨克族自治县文体广电和旅游局局长马亚明说。

在甘肃省人民政府办公厅出台的《关于支持大敦煌文化旅游经济圈建设的若干意见》后，酒泉市把大敦煌文化旅游经济圈打造成国家文化旅游融合示范区、建立大敦煌国家文化旅游经济特区作

的‘超级镜子发电站’可连续24小时输出交流电。”在位于敦煌市西南约20公里处的首航高科敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站，记者似乎看到了一片蓝色的海洋，1.2万面镜子将太阳光同时反射到260米高的受热塔，然后转化成电能。

“敦煌100兆瓦熔盐塔式光热电站镜场总反射面积达140多万平方米，年设计发电量3.9亿千瓦时，每年可减排35万吨二氧化碳，相当于释放1万亩森林的排量，创造经济价值3亿元至4亿元。”敦煌首航节能新能源有限公司相关负责人黄文博介绍说，电站的并网发电，标志着我国成为世界上少数几个掌握百兆瓦级光热电站技术的国家之一，也使我国新能源产业迈入世界光热发电行业的前列。

“作为全国重要的新能源基地和开发利用示范区，酒泉市已建成全国首个千万千瓦级风电基地和百万千瓦级光电基地，为国家能源安全和绿色发展作出了积极贡献。”酒泉市能源局局长陈学军说。

以光热发电为代表的清洁能源产业的崛起，只是酒泉转型发展的一个缩影。近年来，酒泉市



酒泉市城区风貌。杨阳摄

朝物秋色。赵文生摄